

身临“生境”

上汽大众“共益+”志愿者们再出发



“共益+”志愿者们已经成为上汽大众践行社会责任的中坚力量。

本版摄影 青年报记者 龚童

“参与此次志愿服务，我第一次走进藏在网红街道深处的小区，原来社区里的生境花园生态这么好，近距离感受到了生物多样性的自然趣味。”11月11日上午，上汽大众联合青年报·青春上海举办的“共益+——上汽大众共益志愿者第二期培训”如期开展。来自上汽大众和高校的青年志愿者们来了新华路街道兴国路244弄泰安小区内的泰安生境花园，开启以可持续为主题的志愿服务培训，并走入生境花园开展实践。

青年报实习生 李雨霏 记者 丁文佳

学习“共益”，埋下可持续公益种子

在欢声笑语中学习志愿知识，在奇趣案例中了解如何让公益更可可持续，走进生境花园身体力行，学习植物养护，修剪枝叶、拔除杂草，“共益+”的志愿者们在理论与实践感受城市生态可持续发展与志愿公益的有机结合。

一大早，志愿者们通过“抓手指”“造方舟”等简单有趣的破冰游戏，变得活跃起来，“第一组是试错；第二组告诉我们不要忽略团队，团队很重要；第三组则启示我们要善于利用工具。”不一会儿，大家开始踊跃地展示和发言。

培训的第一课是志愿通识教

育，上海青年家园民间组织服务中心外联部部长李世佳从什么是青年志愿者、志愿服务工作要求、志愿者利益、志愿者权益等方面向大家娓娓道来。“做志愿有目标很重要，目标会驱动志愿行为”“服务不是同情，要有正确的工作方法，能使被帮扶者长期脱离困境”，课程不长，但金句频出，李老师生动细致地分享了她心目中何为好的志愿服务行为。

第一堂课带领大家进行思考，而第二堂课的可持续案例分享为大家指出了明确方向。来自“无奇不游”公益机构的卡卡老师先向大家抛出了关于“流浪汉”和“塑料瓶垃圾山”

的问题，鼓励大家思考并提出符合可持续发展理念的解决方法。随后，卡卡老师向大家分享了国内外的可持续案例，让志愿者们大受启发。

“通过组织游学、旅行等活动，为当地提供帮助，这些案例非常有趣，希望以后我也有机会参加。”上汽大众的员工志愿者武思琪感慨道。卡卡老师在课程最后对志愿者们发出了倡议，“希望今天的课程可以埋下一颗种子，让大家开始思考公益和生活的关系，怎么实现公益活动的可持续发展，大家都可以跨出一步作出改变，真正行动起来，将公益融入生活。”



上汽大众共益+志愿者培训。

携手“共益+”，助力社会可持续发展

随着志愿者们齐力将散落在各处的枝叶垃圾清扫成堆并装倒入垃圾袋，本次“共益+”志愿者培训活动进入尾声。“我们年轻的志愿者都非常务实，劳动一点都不嫌脏嫌累，确实令我们的社区环境得到了提升，我也非常欢迎志愿者经常到我们这边来。”泰安居民区党总支书记茅静告诉记者，作为城市可持续发展和自然保护的产物，泰安生境花园的发展还需要更多力量一起助力。

上汽大众的员工志愿者武思琪表示，“今天活动很有意义，公司一直在践行可持续发展理念，这一理念对于当下和未来都是非常重要的，希望未来有机会继续参与。”

之所以选择泰安生境花园作为上汽大众与青年报社发起的“共益+”志愿者培训第二站，上汽大众公关与传播相关负责人表示，“作为可持续生活方式的倡导者，上汽大众向社会输出有可持续基因的汽车产品，‘共益+’理念也一直融入在上汽大众的各项责任行动之中。为此，上汽大众发起了“共益+”志愿者项目，联合公益机构、NGO组织、媒体伙伴和倡导健康可持续生活方式的公益伙伴，加入到志愿者服务中来，打造共益活动；同时企业也携手社会专业机构，为有志于公益

的人提供培训、实践和交流的平台，实现企业与社会、与个人的价值共享。”

如今，这些来自企业员工、媒体伙伴和公益机构的“共益+”志愿者们已经成为上汽大众践行社会责任的中坚力量。在教育领域，上汽大众联合中国青少年发展基金会共同发起的“繁星计划”，今年组织了多场教育探访活动，近70位员工与媒体志愿者化身科学老师，为希望小学师生带去科学课程；在社区安全领域，上汽大众的汽车工程师结合自身的汽车专业知识，化身安全讲师，开展了交通安全倡导活动；在环境保护领域，上汽大众打造“零影响工厂”环境保护活动，在厂区内设立昆虫旅馆，传递人与自然、企业与社区的和谐共生理念。

未来，上汽大众还将继续扩大“共益+”圈子，从自身教育、社区的公益项目出发，扩展至与媒体、公益机构合作的更多公益项目，并为有志于公益可持续发展的员工、用户、合作伙伴提供更多更专业的培训与实践机会。“共益+”将从工厂走进社会，从员工走向公众，关注企业，关注用户环境、人文环境和自然环境，希望“共益+”不仅为公益领域提供新生力量，也能让参与者在过程中能有所收获，实现个人成长与社会价值的“共益”。

走进“生境花园”，一边志愿实践一边生态研学

在理论课后，志愿者们走进“生境花园”，开始了具体实践。在服务中感受生物多样性，深度体验可持续发展理念在社区的实践。

入园前，泰安居民区党总支书记茅静向大家介绍了生境花园的情况。泰安生境花园正式开放于2021年9月8日，由两处闲置小院打通而成，约300余平方米，主要分为入口展示空间、中心花园、秘密花园、居民自治花园四个部分。空地原本种有一些植物，有着较好的生态基础，且周边多为历史文化保护建筑，人文氛围浓厚。因此，在生境花园建造过程中，除了增加生物多样性，还保留了原有的历史、人文资源。

茅静也提出了如今面对的问题，“当时觉得建设一个生境花园可以改善我们居民生活环境，将居民休闲、学习等场景集合在一起，但我们居民年龄普遍偏高，志愿者年龄也普遍偏高，而且居民区没有物业，所以花园的绿化维护、清理修缮等问题是很困难的。”

志愿者们的到来无疑为泰安生境花园注入了新生机。在接受了有关植物养护理论的实务培训后，大家迫不及待地将在课堂上学到的知识运用到实处。“那棵

琵琶下面长得不是很好，要适当修剪，补种一些耐阴的植物”“地上落叶一会也要捡起来，这个环境下很难形成堆肥”……绿化工程师徐俊华对生境花园的现状进行了评估并提出修整意见。志愿者们分成三队，在徐俊华等专家老师的指导下开始劳作。

立冬后的上海是寒冷的，但此时的花园内却热火朝天，每一位专家老师身边都围满了志愿者。老师们一边带领大家辨别植物种类，一边解释这类植物能够出现在这里的原因、传播途径。是

否适合在此生长。最后，老师们再告诉大家这类植物该怎么处理，并示范最便利的处理方式。

“本来我们在用蛮力来修剪竹子，老师指导我们如何用巧力。和大家一起实践的过程中收获了很多快乐，这种亲近自然、感受生态环境的感觉，与平时在教室里上课是完全不一样的体验。”来自上海健康医学院本科数据科学与大数据技术二班的李洋洋表示，希望能有机会多参加一些这样的活动，来丰富自己的课余生活。



志愿者们走进“生境花园”，开始了具体实践。